

「中國第一個女飛行員」李霞卿在香港啟德機場上空表演飛行花式。

一九五八年八月十二日，香港啟德機場擴建完工，舉行新跑道正式啟用典禮，由港督柏立基乘直升機剪綵，女飛行員李霞卿專程從美國回來，參與飛行表演，引起一時轟動。

這李霞卿是誰？她就是中國電影史上留名的李旦旦，她一九二六年在歐陽予倩的《玉潔冰清》演出，當年十四歲，演技細膩，觀眾愛戴，接着演出《和平之神》、《天涯孤女》、《玉女復仇》和《西廂記》等，名噪一時。可是，在一九二九年她急流勇退，與鄭白峰結婚，跟着去了歐洲。原來當時正是飛機的創始期，李霞卿的夢想是做個「天空的征服者」，她進入瑞士日內瓦康塔納飛行學校學飛，又轉到美國奧克蘭的波音航空學校深造。一九三五年曾在奧克蘭飛行遇險，

及時跳傘逃生，飄落在舊金山海灣，成為美國報章的新聞人物。

在婦女還未解放的年代，李霞卿式女飛行員在中外社會皆絕無僅有。一九三六年，李霞卿回國表演，曾作兩次長途飛行壯舉，一次從上海飛到廣東湛江，一次從北京飛到四川成都。其時掀起了「李霞卿熱」，中國的時髦婦女都有此衝動學習飛行，亦紛紛湧去機場站在飛機旁邊留影。

女飛行員熱潮

後來，「李霞卿熱」又演變為「李霞卿謎」，她飛行遇險的死訊傳遍戰後華人社會，直至：一九五八年李霞卿在啟德機場啟用典禮重出江湖，她已經是四十六歲了，仍然身手不凡，一飛沖天，其死訊亦不攻自破。

吳昊



話說香江